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Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 

vom Mittwoch, 28. September 2011, 19.30 bis 22.35 Uhr 
 

(keine Fortsetzungssitzung am Donnerstag, 29. September 2011) 

 

 

Traktanden 
 

  

1. Interpellationen 
  

2. Nachwahl eines Mitglieds (Kommissionsrücktritt Roland Engeler-Ohnemus) 
in die Kommission für Volksanregungen und Petitionen 

  

3. Bericht des Gemeinderats zur Volksinitiative „Neue Moostalinitiative (Mittelfeld)“ 
(Nr. 10-14.023.1) sowie  
Bericht des Gemeinderats zum Anzug der SVU betreffend Bebauungspläne für 
erschlossene Parzellen im Moostal (Nr. 06-10.707.1) 
a) Berichte des Gemeinderats (Nr. 10-14.023.1 / 06-10.707.1) 
b) Bericht der Sachkommission Siedlung und Landschaft (SSL) (Nr. 10-14.023.2) 

  

4. Quartierentwicklungsplanung Gebiet Lörracherstrasse (Vorlage Nr. 10-14.092) 
  

5. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
  

6. Mitteilungen 
 

 
Entschuldigt sind: David Moor, Roland Lötscher und Andreas Tereh; Lukas Strickler verlässt die 
Sitzung vorzeitig. 
 

 

Bereinigung der Traktandenliste, Trakt. 5: 
 

Der Anzug Roland Engeler-Ohnemus und Kons. betreffend Öffnung der Familiengartenarea-
le steht in sachlichem Zusammenhang mit dem Bericht des Gemeinderats zur Initiative zum 
Schutz von Familiengartenarealen in Riehen (Nr. 10-14.086). Dieses Geschäft wird in der 
nächsten Sitzung behandelt. Die Behandlung des Anzugs wird deshalb von der Traktanden-
liste abgesetzt und auf die Sitzung vom 2. November 2011 verschoben. 
 
 
1. Interpellationen 
 
1. Interpellation Silvia Schweizer betreffend Kaufkraftabwanderung 

 

 Interpellation Rolf Brüderlin betreffend Auswirkung der Frankenstärke auf Riehener   
Geschäfte 

 

Der Gemeinderat fasst die beiden Interpellationen in der Beantwortung zusammen. 
 

://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich nicht befriedigt, der Interpellant ist teilweise be-
 friedigt. 
  



 

 

Seite 2 2. Interpellation Barbara Graham betreffend Tagesbetreuungsangebot 
 

//: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich befriedigt. 
 
3. Interpellation Eduard Rutschmann betreffend Dorfkernentwicklung 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
4. Interpellation Christine Kaufmann betreffend Fischsterben im Brühl 

 

://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich befriedigt. 
 
5. Interpellation Heinz Oehen betreffend Verlegung der Gemeindebibliothek Rauracher in 

das Hebel-/Niederholzschulhaus 
 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
6. Interpellation Andreas Zappalà betreffend Deckungsgrad der Pensionskasse 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich befriedigt. 
 
7. Interpellation Marianne Hazenkamp betreffend Wechselbedingungen Schulharmonisie-

rung 
 

://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 
2. Nachwahl eines Mitglieds (Kommissionsrücktritt Roland Engeler-Ohnemus) in die 

Kommission für Volksanregungen und Petitionen 
 

://: In die Kommission für Volksanregungen und Petitionen wird Christian Burri gewählt. 
 
 
3. Bericht des Gemeinderats zur Volksinitiative „Neue Moostalinitiative (Mittelfeld)“ 
 (Nr. 10-14.023.1) sowie  

Bericht des Gemeinderats zum Anzug der SVU betreffend Bebauungspläne für 
erschlossene Parzellen im Moostal (Nr. 06-10.707.1) 
a) Berichte des Gemeinderats (Nr. 10-14.023.1 / 06-10.707.1) 
b) Bericht der Sachkommission Siedlung und Landschaft (SSL) (Nr. 10-14.023.2) 

 

Eintreten ist nicht bestritten.  
 

In der Detailberatung steht der Ergänzungsantrag der Sachkommission gemäss Bericht zur 
Diskussion. Die ergänze Version der Sachkommission wird in einer Eventualabstimmung mit 
27:6 Stimmen bei 2 Enthaltungen der Version des Gemeinderats vorgezogen.  
 

Ziff I des so bereinigten Beschlusses wird mit 27:8 Stimmen (ohne Enthaltungen), Ziff.II mit 
29:2 Stimmen bei 5 Enthaltungen beschlossen.  
 
In der Schlussabstimmung fasst der Rat mit 32:2 Stimmen bei 1 Enthaltung folgenden Be-
schluss: 
    



 

 

Seite 3 ://: 
„Der Einwohnerrat beschliesst auf Antrag des Gemeinderats und der Sachkommission Sied-
lung und Landschaft (SSL): 
 

I.   Gegenvorschlag zur „Neuen Moostalinitiative (Mittelfeld)“ 
 

1. Im Sinne eines Gegenvorschlags zur Volksinitiative „Neue Moostalinitiative (Mittelfeld)“ 
wird die Zonenplanmutation gemäss Plan Nr. 102.03.006 als Planentwurf für das 
nachfolgende Planungsverfahren gutgeheissen. 

 

2. Der Gemeinderat wird verpflichtet, im gesetzlichen Planungsverfahren gemäss § 108 
ff des Bau- und Planungsgesetzes zusammen mit der Bauzonenreduktion betreffend 
das Mittelfeld für die Parzelle Nr. 421, Riehen Sektion E, dem Einwohnerrat einen Be-
bauungsplan vorzulegen, welcher den Aussichtsschutz (Durchblicke), die Bebauung, 
energetische Vorgaben und die Fusswegverbindung festlegt. 
 

3. Der Beschluss wird den Stimmberechtigten zusammen mit der „Neuen Moostalinitative 
(Mittelfeld)“ vorgelegt. Im Falle des Rückzugs der Initiative wird der entsprechende 
Beschluss betreffend den Gegenvorschlag nochmals publiziert und unterliegt dann 
dem fakultativen Referendum. 

 

II.   Behandlung der „Neuen Moostalinitiative (Mittelfeld)“ 
 

Die Volksinitiative „Neue Moostalinitiative (Mittelfeld)“ wird - sofern sie nicht zurückgezogen 
wird - den Stimmberechtigten mit der Empfehlung auf Verwerfung und gleichzeitig mit dem 
Gegenvorschlag gemäss Ziff. I vorgelegt. Der Text der Volksinitiative lautet wie folgt: 
 

"Das Gebiet 'Mittelfeld' im Moostal wird im Perimeter gemäss Plan und im Sinne des Ge-
genvorschlags in der Gemeindeabstimmung vom 28. November 2004 betreffend Initiative 
zur Freihaltung des Mittelfelds aus der Bauzone entlassen und der Grünzone gemäss § 40 
des Bau- und Planungsgesetzes des Kantons Basel-Stadt zugewiesen. 
 

Diese Beschlüsse werden publiziert." 
 
Anzug der SVU betreffend Bebauungspläne für erschlossene Parzellen im Moostal 
 

://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben.   
 
 
4. Quartierentwicklungsplanung Gebiet Lörracherstrasse (Vorlage Nr. 10-14.092) 
 

://:  Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 

 

5. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
 

Neue Anzüge 
 

 
1. Anzug Roland Engeler-Ohnemus und Kons. betreffend Vorplatzgestaltung Friedhof 

Hörnli 
 

://: Der Anzug wird an den Gemeinderat überwiesen.  
 

 (mit 24:7 Stimmen bei 4 Enthaltungen) 

 

 

 



 

 

Seite 4 2. Anzug Jürg Sollberger und Kons. betreffend „Die andere Kunsteisfläche“ 
 

 Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen.  
 

 (mit 21:12 Stimmen bei 2 Enthaltungen) 

 
 
6. Mitteilungen 
 
- Der Bericht des Gemeinderats zur Kleinen Anfrage Hans Rudolf Lüthi betreffend Videoüberwa-

chung Bahnhof Riehen (10-14.605.1) wurde dem Einwohnerrat zugestellt. 

 
 
Der Ratssekretär: 
 
Andreas Schuppli 
 
 
29.9.2011/AS 


